

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Fiófizetési ára Egész évre ..... 8 K Fél évre ..... 4 Negyed évre ..... 2 Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: <b>OSZESZLY M. VICTOR.</b>	Laptulajdonos és kiadó: <b>BALKÁNYI IERNŐ.</b>	Kéziratokat nem adunk vissza. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Erő központosítottak Alsólendván.
<b>MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.</b>			A nyitittré sora egy korona.

## Két millió magyar az új világban.

Az amerikai válság éppen olyan közvetlen érdekli a magyarországiakat, mint a yankeéket, mert odakünn két millió magyar él, akik közül legalább egy fél millió súlyos helyzetbe került a nagy munkafogyatkozás miatt.

Az égető szociális kérdések között kétségtelenül a kivándorlás áll első helyen és szomorúan jellemzi a magyar komolytalanságot, hogy sem a községek, sem az illetékes körök nincsenek tisztában a kivándorlás okaival és körülményeivel. Még csak megbízható statisztikai adataink sincsenek. Írás, tanulmány, újságcikk számtalan jelent meg a kivándorlásról, de a nagy témát átfigó, alapos művet még nem olvastunk ideig. — Szociológusaink újabbán foglalkozni látszanak ugyan a kivándorlásról, de előadásaikban részben a politikai tartállás irányították őket, részben pedig nem tudtak többet mondani, mint az újságírók. Ugy látszik, ezekből merítették a Csudományukat.

Most végre olyan munka akadt a kezünkbe, amely a szociológus ura nagy munkásai helyett az adatok tömke...ével, a honduzet ismerésével és higgadt okossággal levont konzekvenciákkal szolgál. — Lúcherer Andor közgazdasági író írta ezt a könyvet, amelyből megtudjuk, hogy da-

cára Amerika példátlanul álló ipari fellendülésnek, a benszülött amerikaiak évente százezernyi számban hagyják abba az ipari foglalkozást s mennek földet művelni. Milyhely az amerikai munkás elég pénz dolgozott össze, faképnél hagyja a gyárat és farnot vásárol. Ezeknek a földbirtokosokká vált ipari munkásoknak pótlására kell az európaiak bevándorlása. Lúcherer szerint szó sincs róla, mintha Amerika korlátozni akarná a bevándorlást, láthatatlanul időn belül legfeljebb csak annyiban fogják korlátozni, hogy a partraszállást az írás és olvasás tudásához kötik. Mert Amerikában csak az intelligens munkást tudják használni, az antikulturális elem ott boldogulni nem tud s csak terhére van Amerikának, amely szegényügyre s jötekményre nincs berendezve.

Két millió magyar ember él odakünn, akik teljesen elvesznek Magyarországra nézve, ha nem találunk módot arra, hogy az ő-haza — ahogy odakünn nevezik — fenntartsa velük az összeköttetést. Ahol tótok csoportosan élnek, mindenütt megjelenik a pánszláv pap, vagy egyéb izgató s meggyűlöletti Magyarországot velük. A magyar embernek azonban nincs papja, nincs könnyítője, tanácsadója, vagy beolvasva a yankee tengerbe, vagy elpusztul.

„Zöld”-nek nevezik odakünn az idegen munkást, tehát a magyart is. A zöldek pedig odakünn csak félelber számba veszik. A legnehezebb munkát végeztetik

velük, amire amerikai honpolgár nem vállalkozik. A fizikai és morális elpusztulástól semmi sem védelmezi meg őket — legkevésbé Magyarországi! Két millió magyar elveszett a mi számunkra.

Törvényt eddig csak egyetlen egyet csináltak a kivándorlásról, azt, amely arról gondoskodik, hogy a magyar ember minél könnyebben, olcsóbban és biztosabban kerülhessen ki Amerikába. Arról azonban, hogy a magyar ember odakünn is megtartsák magyarnak, arról, hogy odakünn ne vesszen el teljesen a magyarságra nézve, nem gondoskodik sem törvény, sem egyéb intézkedés. Pedig erre sokkal nagyobb szükség van, mint a Cunard Line támogatására.

## Intézkedést kérünk!

Nem tudjuk, az igen tisztelt városi előléjárás jutt-e már az alsó-utcai kerék végében, ott, ahol a beton-csatornák végződnek, de arra esküt merünk tenni, hogy undorítóbb, csunyább helyet keresve sem találhatna annál. Mint mondjuk, ott van a beton-csatornák kifolyása s a rothadt trágya, póceógödör-irtélek (melyet elég gyakran látni oda hordanak az alsó-uta jó-gyomru lakói) ahig egy lépéssnyire a kertek végétől és közvetlenül a rétre vezető gyalogut mentén olyan szépen terpeszkedik a földön, hogy szinte gyönyörűség nézni.

Egy egészséges gyomrunk ember elképzelheti, micsoda iszonyú büzt terjeszhetnek s micsoda

## Nem esdek én...

Nem esdek én szerelmet,  
Rá méltó nem vagyok...  
Mit én kérek, csekélység,  
Könyvem megadhatod.

Mely keblemen virul most,  
A rózsát másnak add,  
És másnak azt a fürtöt,  
És másnak add szavad.

És másra mosolyog csak,  
És másnak add szemed.  
És másnak lelked álmát,  
Máskat tekinteted.

És másnak adj te mindent,  
Esküt, csókot, kezet,  
Csak egy könyvet jutalmazd  
Az én szerelmemet...

## A bunda.

A játéktérnek káprázatos fényében selyemruhás damák, frakkos urak tolongtak az asztalok körül. Mindenki játszott s a rouge et noir és a trent e et quarant esélyeinek forgandósága szerint hol itt, hol ott gyülemlett fel egy-egy arnyalomban. A nagy küzdelemben csak Armand Dorier, az én amerikai barátom nem vett részt. Ott állt mögöttem s nyugodtan, gunyos mosolyal nézte a croupierék és szerencsevadászok harcát, mintha sohase ismerte volna a roulettelé igalmát. Rossz

indulatul szerjia középebe kerültem, szakadtalanul a vörös jött ki, én pedig a játékos konok ragaszkodásával a fekete szíre kockáztattam: arnyaimat. Már huszárút tétet vettem, mikor Dorier belevaoltkozott:

— Ugyan hagyja már abba, hisz látja, hogy nem megy. Jöjjen inkább egy kis sétára a parkba.

Szót fogadtam s néhány perc múlva a klub körül elterülő park farsáiban járálva szivtuk az önzund levegőt. Dorier folytatta a korholást:

— Édes barátom, maga túlságosan szenvedélyesen játszik. Én jóval idősebb vagyok, többet is láttam, higjye el, nem magának való ez a játék, rossz vége lesz.

— Ön úgy beszél, kedves Dorier, mintha teljesen ment volna ettől a szenvedélytől. Sohase játszik?

— Nem, barátom, soha... azaz hogy tizenöt csztendő óta nem teszem.

Egy ideig valóságos füstfelhőket fujt maga elé illatos havannájából, aztán folytatta:

— Életem legszomorubb estjének története fűződik ehhez az elhatározásomhoz s az a történet itt játszódott le ezen a hajón, de mégis levegőjű helyen. Nézze csak barátom a hajamat, ugy-e érdekes? Az egyik fele korom-fekete, a másik hófehér. Nos, ezt az érdekességet is akkor szerzetem. Nem szeretek róla beszélni, de ha nem untatom, elmondom néhány szóval, hadd okajon belőle.

— Dehogy untat, — feleltem, — áhitattal halgatom.

— Nos barátom, mondtam önnek, hogy ti-

zenőt év óta nem játszom. Akkor Bulgáriában éltam a feleségemmel. Szép, fiatal asszony volt, előkelő házból való s kétszáz ezer frank hozományt is kaptam vele. Szófiaiban volt virágzó terménykereskedésem, szorgalmasan dolgoztam s a legjobban uton voltam, hogy milliómos váljek belőlem. Azután hirtelen beittott a katasztrófa. Néhány nagy cég, amelynek sokat hiteleztem, megbukott, azaz hogy megszökött a pénzemmel. Mindennemű eltekét, még a butoraimat is. Mindössze tizenöt ezer frankot sikerült megmentenem s egy értékes cobyolprems bundát, a feleségemét, mely testvérek között megért ötezer frankot.

Ott hagytuk Szófiát s elhatároztuk, hogy Párisba megyünk szerencsét próbálni néhány frankunkkal. De utba éjtűttik ezt a büntányt. Nizzában egy kis szállóban vetünk lakást s átjártunk ide szerencsét próbálni. Eleinte nyertem néhány száz frankot s egyszer elkaptam a játék láza. Éreztem, hogy itt visszanyerem vagyonom egy részét. A feleségem sany könyörgött, hogy hagyjam abba, fiatal vagyok, még munkával visszazserethetjük, ami elveszett; mig ha ezt a kis kitenket is itt hagyjuk, éhen halhatunk abban a kegyetlenül nagy városban. Nem hallgattam rá. Nem is avatkozott többé a dolgomba, de nem jött el velem a játéktérembe se. Igaza volt egy héttel később, mikor estefélre kijötttem a játéktérre, mindössze tíz frankom volt. Iszonyú kétségbeesés fogott el. Miut egy örült, úgy járkáltam ebben a parkban és nem láttam más menekülést, mint a tengert, mely már előttem is annyi szerencsétlenül temetett magába. A szállóban tartoz-

ragalyos betegségeknek lehetnek megadályai ezek a megrothadt, bázos, nyűvektől kezdag rondaságok, ahol a trágyadombok minden rendű és rangú állatok megterem. És ez ott fekszik mindjárt az út mentén, az alsó-utcában, — a városbírói tőzsomszédóságban. És mégsem látja meg senki!

Hát bizony elég szegénye, gyalázata ennek a városnak, hogy a kisebb utcák lakóival annyit sem törődik, mint kutya a kölykével. A Kanizsai-utcát, meg a Vasuti-utcát felszidják (ezek az utcák édes-gyermekei a városnak), azallat a felső-utca egy házukból az utcára tódul az istálló barna leve, a sűrű-utcában az egyik lakó nyitott pécgődrének feleslegje átfolyik a szomszéd lakó udvarára, a kisebb utcákban ferdig piszkóban járnak az emberek, a kutak vize szemetes, élvezhetetlen a bennük rothadásnak indult idegen tárgyakot s ehhez még hozzájön az a kitűnő levegő, amellyel a beton-csatornákból kiáradó moslék látja el az egész alsó-utcaét.

Jó évtágy kell ahhoz, hogy ezt a szörnyű piszkot valaki megszokja, valaki elnézze. Nagy-foku lelkiismeretlenség kellett ahhoz, hogy a csatornák kifolyását éppen az alsó-utcaik orra alá helyezték el. Néhány méterrel meg lehetett volna annak idején hosszabbítani a csöveket és úgy megcsinálni, hogy a csövekből kiáradó piszok egy helyre folyjon és ne állapodjon meg a kertes alkán.

Ilyenkor nyáron százsztóra undorítottab az a tájék, mint máskor. Mert a nap forró melegétől ezer meg ezer apró kukac terem a feketeszínű trágyás iszapban, millió meg millió apró végtelenes bacillus szállingó a levegőben s az egész környéket olyan orffarszóró dögzsug urálja, melyhez képest az egyiptomi utcák undok piszka tetsetsző ylang-illat. Hát csoda lenne-e, ha ilyen körülmények közt valami járványos nyavalya érné városunkat? Dehogy lenne csoda. Az megy inkább esodaszámba, hogy idáig nem történt semmi bajunk és nem vitte el a fél várost a járványos betegségek valamelyike.

Szeretjük hinni, hogy az előjáróság és a városi orvos ur legközelebb — hacsak egy pillanatra is — leestálnak az alsó-utca és megtekintik az ottani borzalmis állapotokat. Szeretjük hinni, hogy még mielőtt egy magasabb fokú forum figyelmébe ajánlanánk az alsó-utca lakók egységeit, intézkedjenek, s a hatóság nemcsak az adószédeskor szerez tudomást a város mostoha-gyermekeiről, az alsó-utcaikról — hanem egyébkör is!

tünk s annyi pénzem se volt, hogy nőmet elvihetnem volna vacsorázi. Akkor hírtelen mentő gondolatom támadt, eszembe jutott a bunda. Az utolsó szalmazás. Nem haboztam, a legközelebbi vonattal átsiettem Nizbába feleségemhez. Mindent elmondtam neki s azt is, hogy az árval meg egy kísérletet akarok tenni. Nem sírt, tompa kétségbeeséssel nézte, mint veszem magamhoz a drága prémét s csak mikor már az ajtóban voltam, szóló utánam bágyadt hangon:

— Armand, ha éjtele nem vagy itthon, tudni fogom, hogy ennek is vége!

Úgyet se vettem rá. A bendára kétezer frankot kaptam s egy órával később lázasan zakatoló agyvérveléssel ismét ott álltam a játkasztánál. Ötszáz frankot tettem. Elvezett. Azután a másik, a harmadik. Szinte öntudatlanul toltam magam elé az utolsó ötszáz frankot. Nyertem. Eszre se vettem, az egész ott maradt. Ismét nyertem s ismét. Az arany garmadával hevert előttem. Egyzer megszólalt mellettem valaki:

— De uram, hiszen ez örület! Mennyi pénzét egy sánca kockáztatni. Vigyázzon, Fortuna is megunhat ennyi vakmerőséget!

Jedten néztem körül s úgy láttam, hogy az egész játkétermen engem bálál. Száz meg száz csillogó szem meréd rám. Azután a pénzeme vettem egy pillantást, iszonyu sok lehetett. Elkartam huzni, de valami örület kétségzerített rá, hogy ott hagyjam. A croupier rám nézett, daco-

## A falu romantikája.

Alsóléndva nagyközség a jelenleg eljelijéről szerepéről egy ötös letszámú rendőrség kerébe akarja adni.

A haladás lassacskán teljesen kispúztítja a vidéki éjszákak kedves alakját, az alvó község nyugalmának örét, a baktér. Eltűnik lassacskán az ó hegyes báránybörspirkás, szürös alakja, amint kezében fokkal, apró kutyájával oldalán bejárja az alvó község utcáit s vigyáz a polgárok álmaira. Az ó alakjával együtt feledésbe mennek azok a kedves, ödonillatú versek is, melyeket az órák változatainál kiabáltak.

A baktér-versek között egyike a legjellegzetesebbeknek a zalai baktérké. Mult századi hivatalos fogalmazással így hangzanak:

Kilenc órákor:

Hallodé ez háznak Őra  
Már kilentvert az óra  
Minden Vigyázón házra  
Teseledje, Gyeryájára  
Hogy Tűz ne legyen kárunkra  
Kilől nemessen egek Őra  
Már kilentvert az óra.

Tíz órákor:

Tízöt ütött már az óra  
Ember Vigyáz ezen szóra  
Már élmész nyugodalomra  
De nints irva homlokodra  
Mikép verasz Fé holnapra  
Öröme keltsz avagy bura  
Imádkozzál Tíz az óra.

Tizenegy órákor:

Tizenegyet vert az óra  
Gazda vigyáz szolgádra  
Te Gazdaszony szolgáodra  
Rendeld őket az álomra  
Üdvösséged tisztes modra  
Nyugodjának munkáidra  
Tizenegyet vert az óra.

Tizenkét órákor:

Tizenkettőt vert az óra  
Égy éneklem régi modra  
Legyen velem menyey Atya  
Búnos telkem oroszoja  
Kísértesek megöröszöje  
Segedelmem ó Mária  
Tizenkettőt vert az óra.

Négy órákor:

Négy az óra Felkeljetelek  
Kokas szóra ebredjetelek  
Mindjárt istent ditérjetelek  
Száz Máriát tisztelejetelek  
Óróz Anygát és a Szentek  
Lészen nektek Segítségek  
Munkáidhoz készíjetelek  
Ugy leszen áldott óráidra  
Négy az óra Felkeljetelek.

Mind messzebről, mind távolabbról hangzanak ezek az elnyújtott kiáltások. Bizonyos,

san álltam a tekintetét, azután halálos csendben szólt:

— Sien ne va plus!  
Jéghűdöt főtűg végé a tagjaimon, a törkom  
összszorult s csak a zűrzavaros kiáltózsára tértem ismét magamhoz.  
— A baktér szétugraszották!  
— Hallatlan!  
— Ilyen szerencse!  
Téhat nyertem. Körülbelül kétszáz ezer frankkal távoztam a klubból. Künn sötét, felhős éjszaka volt.

Örülni se tudtam a vagyonommal, rohantam az állomásra. Fél óra múlva ott voltam a szállóban. Halkan mentem fel az első emeletre, hogy meg ne ijesszem a feleségemet. Micsoda boldogság lesz ez, ismét gazdagok vagyunk! Benyitottam a lámpa félig le volt csavarva, feleségem ott feküdt az ágyon, tagra nyit meredt szemekkel, iszonytan eltörzült arcvonásokkal, holtan. Az óra éppen egyet ütött.

Dorier mellőlől fájdalmas sóhaj szakadt fel.

Mikor másnap reggel véletlenül a tükörbe pillantottam, a hajam egyik lete főhőfűr volt. Nem untatom tovább. Kiváltottam a bundát s azóta erkeleként öröm. Az a pénz szerencséd hozott. Amerikában milliókat szerzentem vele; valami ellenállhatatlan érés kénszerít rá, hogy azóta minden esztendőben vezekelni járjak ide...

hogy nemcsakora teljesen elhalnak. És átveszi bírodalmát az uniformisos, hivatalos arcu rendőr és az aszfalt...

## HIREK.

— **Házasság.** Bauer Samu Cserenesóeről és hó 24-én köt házasságot Breiner Róza kisasszonnyal Seneházán.

— **Szoligabírák áttehészése.** A főispán dr. Huszár Pál zalegerszegi központi szolgabíró Csáktornyára, Farkas Kálmán tv. főszolgabíró Csáktornyáról Topolcára, Langer István topolcai szolgabíró Zalegerszegre, Farkas István novai szolgabíró Alsóléndvára, Szilágyi Dezső alsóléndvai szolgabíró Zalazsentgrótra, Pál Victor zalazsentgróti szolgabíró Balatonföldre és Botka Andor balatonföldi szolgabíró Novára helyezte át.

— **Országos vásár.** Holnap, hétfő után lesz Alsóléndva.

— **Évzáró vizsga.** Az alsóléndvai izr. hitközség által tartantott elemi iskolában a növendékek hittanvizsgálja és hó 16-án d. e. 9 órákor, az általános osztályvizsgaja pedig 17-én délelőti 9 órákor lesz.

— **A gyermekilkos apa halála.** Nagyóta nem volt szénázózással büntítve a Regényi nazi törvénytörésnek, mint a hat évvel ezelőti országos érdeklődés mellett tárgyalj Laskay-ügy. Laskay Tivadar dugszagad kethelyi fakereskedő — özvegy ember letere — halálisan beleszerzett egy kethelyi asszonyba. Laskay több ízben meg is kérte az asszony kezét, de mindannyiszor kosarat kapott. Ekkor azt hitte, hogy két kis gyermek miatt nem jön hozzá az asszony, tehát arzenikumot szerzett és abból öt milligramm befőtőben beadott a 12 éves kis Laskay Ferencnek. A fiu csakhamar beteg lett és néhány hét múlva meghalt. Aüg hogy ráborított kicsi testére a hideg rögök, a kethelyi járásbíróság egy névtelen levelet kapott, melyben azt írják, hogy Laskay megmérgezte a fiát és most kis leányát akarja meggyilkolni. És a névtelen följelentés vétele után néhány napra Margitka is meghalt. Az ügyesség erre két ízben is exhumálta a két gyermeket és hulláreszeiket elküldte az országos bírósági vegyésznek, ki a fiu belső részéből öt, a leányból pedig huszonegy milligram arzént kivonatolt. E feltevézere Laskay vád alá helyezték és 1902 év június havában életfogytiglan tartó feházházá tétle az esküdtszéknek. Azóta hat esztendő elmúlt, a szörnyű gazság akátt bevonta a pókháló, de Laskay konokul tagadta a gyilkosság bűnét. Az egykor gazdag ember az illavai feházházban töltötte bűntetését s a hat évre raboskodás annyira megviselte, hogy ágyvak esett és a minap meghalt. — Halalos ágyán is ártatlanságot hangzotta.

— **Nyári táncmultság.** Az alsóléndvai építőmunkások saját könyvtáruk javára június hó 28-án (vasárnap) a Blau-féle kethelyiszeben jétékonyeclu nyári táncmultságot rendeznek. — Kezdeté delután 4 órákor. Belépődíj személyenkint 1 korona 20 fillér, családjegy 2 korona. Felkötéseket közzömettel fogadnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Új piaci szabályrendelet.** Alsóléndva nagyközség előjáróság a héten tette közzé Zala megyének a piaci rendre vonatkozó szabályrendeletét. A rendelethez két pontja különösen érdekel bennünket, mert két olyan dolgot szüntet meg, amelyek ellen nem egyszer panaszkodtunk lapunk hátsóháján. Eddig tudvaleg volt úgy volt, hogy hétévisárok alkalmával már akora hajjalban kellett a piacra menni, ha vásárolni akartunk valamit, mert már 6 óra tájban nem lehetett semmit kapni. A rendelet erre vonatkozólag szigoruan előírja, hogy a piaci óra reggeli 6 óra előtt semmi este ne kezdődhetik, 6 óra előtt sem eladni, sem vásárolni nem szabad. — A második, bennünket érdeklő pont az ugynevezett, piaci licitálásról" szög. Ki ne boszankodott volna azon hogy amíg ó alkuszik valamine, egy harmadik személy közbélel, ráger a félig-meddig kialakított portékára és elviszi. A rendelet ezt is szigoruan eltiltja és kimondja, hogy mindazok, kik a rendelet valamelyik pontja ellen vétnek, kihágást követnek el s 100 kor-ig büntethetők.

— **Junius 8.** Ekkor volt Őfelsége, I. Ferenc József megkoronázásának évfordulója. Alsólendvén azonban — úgy látszik — kevesen vettek éről tudomást, mert a városban nem láttunk egyetlen egy nemzeti tricóliot sem. Ha a koronázásnak immár negyvenegy éve eljárt, a „hála-látlan” magyar pedig igen hamar feledt!

— **Dr. Messer Samu ünneplése.** Léké-  
emelő ünneplés színhelye lesz e hó 17-én Bellatiné. A község legnépszerűbb emberé, dr. Messer Samut ünneplik, aki orvosi pályájának ötven éves jubileumát érte meg erősen, egészségesben. A fényesnek ígérkező ünnepségre a kollekták, jobárok t és ismerősök nagy serege összejön, hogy közvetlenül részt vegyenek dr. Messer örömeiben.

— **Alapszabály-jóváhagyás.** A lenti-i Kato-  
likus Polgári Kör alapszabályait jóváhagyta a helyigminiszter.

— **Szilágyiék Tapolcán.** Szilágyi Dezők  
szinmagazató társulata jelenleg Tapolcán működik egyik ottani vendéglő helyiségében, lassankint elér a zúfapalota. Ha nem tévedünk, ez a község elő-  
zetes érdeklődéséből kiközvetítve — az idén a tavalyinál kedvezőbben zárul a színházi évad. Szilágyi társulata egészen újbor szervezte egyike most a harmadrendű társulatok legjobbjaiknak.

— **Adomány.** Toplak Jánosné és Báder  
Hermán helybeli lakosok egy-egy pár cipőt küldtek a város házára, két helybeli városi szegény  
közti kiosztás végett.

— **Az alsólendvi önk. tiszóti ügyel**  
választásának az egylet ez évi rendes köz-  
üléses június 21-ének delután 4 órájára tízete ki a kö-  
vetkező tárgyszorozattal: 1. Két jegyzőkönyv hiteles-  
től kiküldése. 2. Az 1907. évi zárszámadás  
előterjesztése és a számvizsgálat bizottság jelentése.  
3. Parancsnoki jelentés az 1907. évről. 4. A  
parancsnok részéről tiszóti kisebb indítványok.  
5. A jutalmi alapszabályzat letérő vizsgálása. 6. A ruha  
segélytessé megállapítása. 7. Az 1908. évi köll-  
nokok elnökének megválasztása. 8. A tiszóttól kar (el-  
nök, elnök, pénztárnok, jegyző, ügyész, két  
örvös) és a választmány új alakítása. 9. Eset-  
leges indítványok — Az 1907. évi zárszámadás-  
okat Wortman Armin egyleti pénztárnok úrnál  
kedt megnézni.

— **Nagykanizsa küldöttsége.** Nagykaniz-  
sáról újabban egy 300 tagú küldöttség ment  
Budapestre Darányi Ignác földművelésügyi min-  
iszterhez valami érdökébelezési ügyben. A küld-  
öttséget szerdán fogadta a miniszter. Vezetője  
Dobrovics Milan orvos. képviselő, szónoka pedig  
Vécsey Zsigmond polgármester volt.

— **A helybeli tanoncskólabán** az évrő  
vizsgálatok e hó 16-án d. u. 6 órakor lezárnak.

— **Nagy idők tanuja.** Buchard János ny.  
uradalmi gépész 82 éves korában Lendvajfalu  
meghalt. Buchard Alajos 1848-49-ben mint honvéd  
tízter végigküzdötte a szabadságharcot s még egy  
esztendővel előtte is lelkesen énekelte a magyok  
nótáit, a Kossuth-nótát. Temetése a község  
és környékének igen nagy részére mellett ment  
vége.

— **Megrálgalmazott járásbíró.** Egy polgári  
peres ügyből kifolyólag halálos ellenségre lett  
Orosz. Béla letenyéi járásbíróban Kis György  
odaváltozta. A mult év elején panaszra adott  
be a bíróságnak az igazságügyminiszterhez, hogy  
polgári perben Orosz járásbíró bezárással fe-  
nyegette meg, s úgy kényszerítette egyezkedés-  
tessé s ennek hatása alatt írt alá olyan nyugtát,  
amelyben jogairól le kellett mondania. A be-  
advány tartalmáról le kellett mondania. A be-  
advány tartalmáról az igazságügyminiszter fólhatal-  
mazására a királyi ügyészség porbe fogta Kis  
Györgyöt rágalmazás vétségéért. Mult hétén tar-  
tyálta ezt a rágalmazási pört a budapesti — mert  
a rágalmazás ennek területén követtett el —  
büntető törvényszék Thold bíró elnökelte alatt.  
A tárgyaláson a vádolt beismerte, hogy alaptal-  
anul panaszolta be Orosz járásbíró Bíró József  
nevelő tanúja biztatására, hogy így módon por-  
szólva esközöljön ki a polgári perben. A bíróság  
Kis Györgyöt rágalmazás vétségéért egy hó  
fölgátára ítélte. Ez ítélet jogeros.

— **Városunk csinosítása.** Az uradalmi-  
nak a Deák-terev lenvő parkja köré szép sodrony-  
kerítés húznak. Ez mindenesetre emeli fogja a  
középszerűséget. De mi lesz a Király-éfé kerttel,  
ahol még mindig ott díszleg a rögtönzött léccer-  
kítés?

— **Elvezett egy leány.** Évekel ezelőtt  
elvezett egy leány. Bejött a városba szolgálóni  
miután a betűvetés mesterségét nem tanulta meg,  
nem levezett a hozzátartozóival. Csak úgy izen-  
gett hazra a Kérka mellé, amikor egy-egy föl-  
nének a törvényen akadt föl, am azon a vidéken  
nem tartozik a nagy ritkaságok közé.

Később elmaradt az izenetek. Egy öreg  
özvegy asszony vasárnap delutónoként kiült a  
ház elé és csendes sirással gondolt idegenben  
járó leányára, akit hiába kerestelt a városban.  
Éltűnt, elvezett. De falun, az erős munka köz-  
ben gyorsabban hegednek a sebek, mint az uri  
gunya alatt. Az öreg asszony efelledkezett a  
háftálan leányról, akiről évek alatt csak azt a hirt  
kapta, hogy valahol gyermeke született s a gyer-  
mekét gondtalanul vette az állam.

Most azonban illatos levelet hozott a posta  
a Kérka mellé. Messziről jött, valahonét Orosz-  
országból. Azt írta a leány, hogy jó dolga van,  
uri módban él s miután ügyis Budapestre vezet  
az úja, az anyjával szeretne találkozni. Az öreg  
asszony jöjjön a városba s várja a leányt.

Órómtól repesve jött a kopott anyóka s  
megjött az uri dáma is. Csillogott rajta az ékszer,  
suhogott a selyem s ki volt prosivra, fehérítve  
az arca. A szeme szöglötében összefutott a sok  
rém s fáradt szemében ott állt a bűn nyoma.

A szegény öreg asszony búska volt s el-  
hitte azt a sok hazugságot, amit a leány beszélt,  
elhitte azt is, hogy nemskára ö is uri módban  
élhet a leány mellett.

Én pedig látom már azt az elyőtört, ron-  
gyó alakot, akit néhány év múlva hazatoloncol-  
na a Kérka mellé, mert a büntönyök már  
nem lesz számára elég.

Ha ez a leány özinte akart volna lenni,  
elmondta volna azt az ismert történetet, amely  
a leányokat a bűn útjára vezeti, később pedig ki-  
viteli cikké zét. Mert folyik a leánykereskedés  
széles e hazában. Ebben az árucikkben Magyar-  
országnál csak Törökország produkál többet.

A selyemruhába öltözött zalai leány most  
visszakérült Budapestre, aztán visszakérült  
a falujába a főváros szegényekébe. A gyermeket  
pedig neveili az állam, hét éves korán túl a község.

— **A vasuti állomás kibővítésének** mun-  
káitálva szépen haladnak előre. Az új váróter-  
mek már tétő alá kerültek s így reméli lehet,  
hogy az építélet mihamarabb elkészülnek és a  
helyiségek átadják rendeltetésüknek.

— **Vak túzillár.** Kedden delután 1 óra  
után a harang félrevért kongása verte fel váro-  
sunk közönségét ebédutáni nyugalmából. Az em-  
berek ijedten szaladtak elő lakásaiukból és izga-  
toltan kérdeztek egymástól:  
— Hol a tűz?

Szerencsére azonban nem volt komoly ok  
az ijedtségre, mert tűzvész nem történt, csupán  
az alsó-utcában egy háznl kéményt gettek és  
egy helybeli lakos a kéményen kitűzőlő nagy  
füstöt látva annyira megrémült, hogy első ijed-  
ségében meghuzta a harangkötelet.

— **A Szent-Háromság hegyen** ma, vasár-  
nap tartják a szokásos Szé-Háromság napi nagy-  
bucust.

— **Pályázat.** A Nagy Sándor nyugdíjazá-  
sával megüresedett bellatinai körjegyzői és a se-  
gedjegyzői állásra most írták ki a pályázatot. Pá-  
lyázni e hó 23-ig lehet. A választás e hó 25-én  
lesz Bellatincon.

— **Agyonlötte magát az apja sirjánál.**  
A nagykanizsai köztömét csendjét heftőn delután  
revolverlővé zavarva meg Egyik sirnál egy fal-  
tal, úgyszólván gyerekember öltötte ki életét, mert  
úgy találta, hogy tapasztalatlannul lette nem bírja  
a haragot. Hát Hám János 19 éves nagy-  
kanizsai fiatalember, néhai Hám Károly törvény-  
székfőiratodja fia volt az öngyilkos, ki félkeszven  
apja sirját, halálának lötte magát. Hám János,  
fiatal korá dacára, elég viharos multa tekintet-  
tét vissza, mert sokat hányt, vetette az élet, a  
mely melke az örök pénznek hónapja jutott. Volt  
hadapród, dijnok, majd hónapoknál állás nél-  
küli, míg nemrég a fővárosban a vasutnál kapott  
alkalmazást. Az egykor jobb napokat látott, in-  
telligens, szimpatikus fiú a pönkösi ünnepekre  
Kanizsára utazott, hogy meglátogassa édes apja  
sirját, akit szerleltet szeretett. Az öngyilkosság  
előtt napon még egy mulatozó mulatozó kar barátjával,  
kiknek megmutatta a revolvert s nevette monda:  
mekkorra szenzációt kelte az, ha mindhárom  
agyonlötnek magukat. A barátok nem sejtették

rosszat s Hám János másnap öngyilkos lett.  
— Hátraahogott leveleiben arra kéri a hatóságot,  
hogy ne boncolják fel s temessék apja mellé.

— **Kerekpározó katonák.** A nagykanizsai  
cs. és kir. 48. sz. hadkiegészítő parancsnokság  
megkereste a járás főszolgabíráját, tegye közhírre,  
hogy azon tartalékos katonák, kiknek a folyó év  
ősz folyamán kell beállniuk a közelegyek fel-  
tátra és a fegyvergyakorlatok, majd kerekpározás  
a saját kerekpárúkkal öhothának részvételre, azt a  
körjegyzőségéknél minél előbb bejelentés. A ke-  
rekpárúknak jó karban kell lenni és mielőtt be-  
osztának a kerekpározótálya, bizottságilag meg-  
lesznek vizsgálva. A kerekpárú után 15 korona  
használati díjat kapnak.

— **Az ifjuság nyári mulatsága.** Mint em-  
lítettük, az alsólendvi Kereskedő Is Lapos Ifjak  
Egyesülete a nyári folyamán egy nagyobbbszáru  
táncmulatságot szándékozik rendezni. A mulatsá-  
got Blau Sándor vasuti vendégfőjének arra az  
alkalmára színen felidőztető kerthelyiségében  
július hó 5-én tartják.

— **Országserte vizsgálatok az övizvet.**  
A szombathelyi tiszfőúrnyár, mint minden nagy  
esemény, kis időre felebesztette a közelegység  
ügyelő hatóságait. Arról értesülünk, hogy  
Magyarország minden városra foglalkoz-  
tatja most a kemikusokat s bakteriológusokat,  
vizeinek megvizsgálásával. Nagyobb vidéki váro-  
saink pedig külön vizsgálatok és bakteriológiai  
intézet felállításának kérdésével foglalkoznak. Jo  
lenne nálunk is elrendelni a kutaknak éventeki  
közéltő kimeretését.

— **Sikkasztó jegyzőt.** Szűcs Lajos sümei  
adóügyi jegyzőt — ki néhány év előtt városunk-  
ból elment — s így sokan ismerik Alsó-  
lendvairől — sikkasztásért hivatalvesztésre ítélt  
az alispán.

— **Örült asszony az utcán.** Hétről-hétre  
panaszal fordulnak hozzánk, hogy egy Kollárné  
nevi környékbeli szerencsétlen elmeháborodott  
asszony botányokat csinál városunk utcáin.  
Nemrégiben is egyik helybeli uriember kis gyer-  
mekét akarta magával vinni az örült nő, de a  
Vasuti-utcában elfogták s elvették tőle. Majd  
pedig — természetesen zavarta meg a rendet s mi-  
kor onnan jöttek, hogy egy nála levő sarlóval az  
utcai járók-letét testi épségét veszélyeztette.  
Kérjük a hatóságot, hogy még mielőtt valakiben  
kárt tenne az a szerencsétlen asszony, csináljanak  
vele valamit, például a szolgabírószághelyez-  
tesse el valamelyik elmegyógyító intézetben.

— **Elvezett székely.** Az Alsólendva és  
Turnischa közti uton e hó 10-én delután 2 órátl  
4 óráig terjedő időközben egy női köztéba —  
12 korona készpénztartalommal és több értékes  
tárggyal — elvezett. A becsületlen megtaláló  
kérjük, hogy a táska, mely egy hölgynek igen  
kedves emléke, szerkesztőségünkben átadni szí-  
veskedjen.

— **Kiméld a nó!** Tóth István és Sze-  
nicza Magdolna alsólendvai lakosnők pönkösd  
heftőjén vámai dolga volt Alsólakodban. Amint  
a falu utcáján megelgett, megtámadta Simonka  
István ottani lakos és egy karóval megverte. Az  
asszony feljelentésére csendőrségünk az eljárás  
megindította.

— **A haragosok** Nordai János és Finta  
Ferenc radamosi lakosok özv. Hári Györgyné  
szőlőjében kapáltak. Munka közben beszélgettek  
a kapások s a két ember valóm fölött összeszó-  
lalkozott. Szó szót ért s Nordai Fintát föltekte.  
Az ügy akkor abban maradt. A munkások tovább  
dolgoztak s napnyugtát hazamentek. Finta  
előbb ment és Nordait megleste a lakása előtt,  
ahol ez gyantalanul elakart haladni. Finta cse-  
kapjával olyan sújtott Nordaira, hogy balkeze-  
nek hüvelyk ujját töből levágta.

— **Belefull a tókába.** Berke István, egy  
22 hónapos resznéki fiucska, míg szülei e hó  
8-án este a vacsoránál ültek, az udvaron levő  
tókához ment játszodni, miközben egyszemlyi  
vesztve a vízbe bukkott. Mire rákadtak, halott volt.

— **Öngyilkos tanító.** Köberling Márton  
komlóti tanító hosszú, eredményes munkája után  
nyugalomba vonult. Csekély nyugdíjára  
csendesedni lát Szádon. Alaki okból — amint  
az illetékes hivatalunk közölte — nem járt  
néki nyugdíj, hanem kapott 1600 K. végkiel-  
teszt. Foglalkozást, hivatalt nem vállaltathat,  
vágyona nem volt e 1600 K. egy még hátralevő  
évtizedre édes kevés. A tanító kétségbeesett,

Eplanaszolta baját egy kollégájának, aki vizsgatni próbálta az ekkeseredett embert. De hasztalan, mert Kősbiling Márton meg azzal délelőtti főbelötte magát a sáris temetőben. Holnap találtak meg a sírhalmok között.

**Tüz volt** a minap Turnischán. Kigyuladt Körén János pajtája s a sertesőlők, takarmánnyal, 4 db sertesél és sok gazdasági eszközrel együtt 820 korona értékben elégett. Acsapat a tűz Pirczko János lakóházára is, mely az összes melléképítményekkel együtt 1220 korona értékben szintén a lángok martaléka lett. — A tűzet Bakán István 72 éves községi koldus okozta, meg pedig akkent, hogy Körén pajtájában pipálás közben az egy gyufát vizgázatlanságból a száma közbe dobta.

**Falusi esemény.** Pünkösöd hetőjén este, régi szokás szerint, táncmulatság volt a lippai Csűrjes József-féle korsómbán. Itak, táncoltak a jökevő legények, migem egyik mulató legyen, Császár István sertegetni kezdte a társaságot. Később Császár is táncolni akart, de nem engedték a többiek s mikor ezért Császár lármáznai kezdett, kidobták a korsómbát és belülről bezárták az ajtót. Császár ekkor a folyosó ablakához ment, azt betörte s azon át be akart mászni a helyiségbe. De ebben Csűrjes, a vendéglős megakadályozta, amennyiben egy ómos botot ragadva fel, Császár többször felbe szította, úgy 22-én, betegező 1908. október 1-én.

Az épület 1908. október 15-én elengszakertő közbenjette mellett vették át; kifizetés az építés arányában történik. A bántépen az átvételtil 1 évig bent marad.

**Csodadoktor.** Régóta gyanus volt a bellantini csendőrség előtt Dominko István gumilaci lakos, aki sutyomban, a paraszti munka mellett a kuruzslás és foghuzás titolt mesterességét is űzte. Messze vidékről jáltak az emberek Dominkohoz fájdalomcsillapító szereket, migem ennek a dertis állapotnak most egyszerűen vége szakad. Dominkot ugyanis valaki az itteni bíróságnál feljelentette, amely hivata lesz örökre elvenni a doktorkodó paraszt kedvét a kuruzslástól.

**Agyonütötte a part.** Kis Szilveszterné kövágóorsí lakos homokot vajt egy meredek part aljában, vele volt farsai figye mértésze dacára a munkát tovább folytatta, miközben a part reá zuhan és Kísnet agyonütötte.

**Tolvajok a szőlőhegyen.** Preininger József írszékű lakos panaszolta a csendőrségnek, miszerint a hosszafutali hegyen levő szőlőhöz ismeretlen tettesek mintegy ezer darab szőlőkarót, egy lúgas-oszlopot, több lécet, nagymennyiségű kivágott szőlőtöket és két darab élő fenyőfát ellopok. A tolvajoknak nyomában van a csendőrség.

**Elkobozott lőfegyverek.** A csesztregi csendőrőrs Herrmann István csesztregi lakostól 1 forgópisztolyt, Cseke Imrétől pedig egy vadászfégyvert és egy forgópisztolyt elkobozott. Tiltott fegyvertárást mindkettőt feljelentette az itteni szolgabírósnáln.

**Verekedés.** Tűskeszer közösgében ifj. Hanc István, ifj. Hanc István, Zsupán Ferenc és Benkő Ferenc ittas állapotban összeverekedtek, amiért feljelentették őket az itteni szolgabírósnáln.

**Az „Ország-Világ”** e heti számának élen Magyarország jövendő királyának, Ferenc Ferdinánd trónörökösének árca látható, mely családunk közből ábrázolja tenező arárodoktát. A lap szövegéből kiemeljük Jugoszlávia Kálmán „A havasok királya” című pompás vadásztereténél. Elbeszélést kiváltképpen Gárdos Sándor és Csste Károly, verset írtak Benyiherr, Terz Szapary Zsoltos, Benkő és számba, azokivül közt az „Ország-Világ” Szeleyni József ódját Szent Erzsébetről, melyet a pozsonyi virágjátékokon dícsérettel timentek ki. Farkas Ernő regénye ér e számban. A változatos és magas színvonalú szöveghez még esszé szövebbnél-szebb képek szallitok. Hágbes-Stanton festménye, dr. Korányi Frigyes és dr. Than Károly egyetemi tanárok, a kitüntetett Francis Lajos pezsgóirtak e számba, azokivül közt az „Ország-Világ” mellett csoportképen mutatja be az „Ország-Világ” a székesfehérvári dalosnapp megves dalárját, az Erzsébet-nőskola felsőbb leányiskolája VI. osztályának vegzett nőtendekét, a hársi féri-találkozást és a magyarországi mozdonyvezetők pozsonyi kirándulását. Azonivül művész reprodukcióban láthatók Késárnár város érdekess, történelmi nevezettségű műemlékei. Később aktuális cikkek és változatos rovatok egészék ki az „Ország-Világ” e heti számának felette érdekes és előkelő tartalmát.

**Hirdetések felvételnek e lap kiadványában.**

799 1908.

## Hirdetmény.

Zorkoháza község a körjegyzői irodában megtekinthető tervjrajz és költségvetés szerint építendő

### körjegyzői iroda és lakás

továbbá a melléképületek építési munkálataira 1908 június hó 20-án a körjegyzői irodában zárt írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalást hirdet.

Felhívattok a vállalkozni kívánók, hogy zárt írásbeli ajánlatukat: „Közösgéi előjárásnak, Zorkoház. Ajánlat a 798. sz. versenytárgyalási hirdetményben kiirt építési munkálatokra” címmel a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a körjegyzői irodában adják be. A később beadottak, valamint az utóajánlatok figyelembe nem vettek. Ajánlat tehető az összes munkálatokra együttesen, továbbá külön-külön is. A munkálatokhoz szolgálandó anyag fuvarozását 15 km belül a község teljesíti. A téglat és homokot a község szolgáltajta.

Bántépen 750 korona (5%) a község pénztárába a versenytárgyalás napjáig keszpenben, vagy óvadékképes értékpapírokban letetendő.

A munkálat megkezdendő 1908. június hó 22-én, betegező 1908. október 1-én. Az épület 1908. október 15-én elengszakertő közbenjette mellett vették át; kifizetés az építés arányában történik. A bántépen az átvételtil 1 évig bent marad.

Kizárólag csak honi anyag, gyártmány használható; magyar munkások alkalmazhatók; pályázók csak magyar honos lehet, kitől a törvényes képesítés megkívántatik. (Kik ilyenell nem bírnak, kötelesek mar ajánlatukban ivi képesítéssel bíró megbízottat megnevezni s annak képesítését igazolni.)

Ajánlatot tevők ajánlataiknak a véleges döntésg kötelezettségben maradnak. — A község fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az ajánlat árakra való tekintet nélkül szabadon válasszon.

Zorkoháza, 1908. június hó 4.

Az előjárásig.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen évek óta kipróbált csillapító szer a **Réthy-féle**

**Pemetefü-cukorka** 1 doboz ára 60 ft. és a **Maláta-caramella** 1 csomag ára 20 fillér.

Kapható **Fuss F. Nándor** gyógyszerháiban Alsólendván.

Egy jó erkölcsű fiu

**tanonczul felvétetik**  
Arstein Benóné Alsólendván.

## Eladó ház.

Alsólendván, a Baross-utca 144. számú lakóház szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető Károlyi Jánosnál helyben.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.

## Fr. Kaiser-féle

bregenzi (Vorarlberg) köhögés elleni cukorkák,

kaphatók alulírott gyógyszerháiban. Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, vették ki a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle

„Mell-Caramella“ cukorkák

fenyőlev, orvosiilag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége-rekedtség — 5245 dbt közönségszolgálatára — 5245 ványokkal igazolja és szer hathatóságát. Ezen kitűző győhatalus cukorkákban csomagja 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér.

Kapható:

**FUSS F. NÁNDOR** gyógyszerház Alsólendván.

2 szoba, 1 előszoba, konyha, éléskamra és padlásból álló

## lakás s 1 butorozott szoba

1908 július elejére **bérbeadó**. — Alsólendván, 1908 május 19.

Hadrovics Elek, körjegyző.



## KRALL MÁTVÁS gépműhelye

Csáktornya, Kossuth Lajos-utca 9. szám.

ELVÁLLAL: mindennemű gazdasági gépek, benzinatorok, szivattyúk és kutak javítását a legutóbbabb árak mellett.

Motorjárművek, motorkerékpár, kerékpár és mindennemű VARRÓGÉPEK szakszerű javítása gyorsan és pontosan eszközöztetnek.

Legjobb gyártmányú pneumatik, motorkerékpár, kerékpár-, és varrógéprekés állandóan raktáron.

ACCUMULATOR-TÖLTŐ ALLOMÁS!



## Házeladás.

Alsólendván, a templom közelében egy 1 emeletes, 3 évvel ezelőtt épült s 10 évig adómentes csinos **LAKÓHÁZ**, mely 1100 korona házért jövedelmét évenként, más vállalat miatt 12.000 korona vételért azonnal **ELADÓ**. — Bővebbet: **Sipos Lajos** bádgos Alsólendván.

A Matyasovszky-féle házban egy 4 szobás

## lakás kiadó,

esetleg elválasztva 2—2 szobás külön-külön, konyha, pince, kamara, fakamara stb.

Egy jó házból való fiu

## tanoncznak

felvétetik Balkányi Ernő nyomdájában Alsólendván.